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Трансформаційні процеси державотворення в Україні в контексті єв-
роінтеграції, співпраці з міжнародними організаціями та зарубіжними кра-
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їнами зумовлюють актуальність дослідження світового досвіду здійснення 
реформ у сфері реконструкції місцевого самоврядування.  

Важливо зазначити, що в Україні здійснюються поступові заходи що-
до інтеграційних процесів із зовнішнім світом, проте сучасні вітчизняні 
показники не відповідають критеріям Європейського Союзу. Головним 
чином це стосується недосконалості державно-управлінських інститутів, 
недостатньою консолідацією представників різних рівнів влади, що зумо-
влює пониження інтересу на міжнародній арені до України. Потреба у по-
дальшому вдосконалені держано-управлінської системи різних рівнів вла-
ди визначає доцільність вивчення зарубіжного досвіду розвинених демок-
ратичних країн [5, с. 30]. 

Неодмінною складовою трансформаційних процесів державотворення 
є інституалізація громадянського суспільства, що передбачає утвердження 
суспільно-політичних інститутів та організаційно-правове регулювання 
суспільних відносин з метою задоволення інтересів більшості громадян 
через їх залучення до формування рішень соціально-економічного значен-
ня розвитку визначених територій [4, с. 51]. 

Демократичним інструментом забезпечення участі громадян у місце-
вому самоврядуванні доцільно визначити партиципаторний бюджет, кот-
рий забезпечує якісний та ефективний діалог між громадянами і органами 
місцевого самоврядування. Громадянська партиципація передбачає мож-
ливість громадян впливати на управлінські рішення місцевого значення та 
здійснювати контроль за їхнім виконанням. У світовій практиці більш як 
1500 міст застосовують партиципаторний бюджет як інструмент прямої 
демократії на місцевому рівні, в тому числі у Польщі такий вид бюджету 
функціонує як у столиці, так і у більш як 100 містах. В Україні експериме-
нтальне впровадження партиципаторного бюджету відбувається у Черні-
гові, Черкасах і Полтаві [2]. 

Перевагами функціонування партиципаторного бюджету доцільно ви-
значити наступні: 

– покращення інформування громадян щодо планів та намірів місце-
вої влади; 

– краще розуміння місцевою владою потреб громадян; 
– більш чітке визначення пріоритетів; 
– можливість прийняття нових рішень, котрі запропоновані громадя-

нами; 
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– заощадження коштів і часу в контексті зменшення кількості протес-
тів та заперечень громадян; 

– отримання громадянами нових компетенцій та формування демок-
ратичних позицій, що виникають у зв’язку з участю у суспільному житті; 

– формування нових громадських лідерів та зміна ставлення місцевої 
влади [3]. 

Відповідно до світових практик питання, котрі можуть обговорювати-
ся в контексті партиципаторного бюджету, в своїй більшості стосуються 
місцевого плану просторового господарювання, розширення меж міста, 
організації руху громадського транспорту, визначення нових доріг, пріо-
ритетних напрямів інвестування на місцевому рівні, планування бюджету 
тощо. Практичне функціонування партиципаторного бюджету у містах 
Польщі демонструє його ефективність та доцільність як інструменту пря-
мої демократії задля забезпечення реалізації тактичних і стратегічних ці-
лей соціально-економічного розвитку окремих територій. Так, суми кош-
тів, котрі було виділено на формування партиципаторних бюджетів у 
Польщі становили від 40 тис. до 40 млн. польських злотих, їх відсоткове 
співвідношення до бюджетів в цілому складало від 0,002% до 3,403%, від-
соткове співвідношення сум коштів до майнових витрат коливалося від 
0,007% до 17,633%, кількість мешканців, що брали участь у процесі фор-
мування партиципаторного бюджету була від 2% до 40% у різних містах 
[1; 3]. 

Впровадження та розвиток в Україні таких інструментів демократії, 
як партиципаторний бюджет дозволять забезпечити ефективність транс-
формаційних процесів вітчизняного державотворення в контексті реаліза-
ції реформи децентралізації влади з метою зміцнення фінансової бази міс-
цевого самоврядування за участю громадянського суспільства та з ураху-
ванням його інтересів. 
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Державні фінанси можуть досліджуватись щонайменше у двох кон-
цептуальних напрямках. По-перше, їх правомірно розглядати як окрему 
економічну та інституційну систему, що складається із сукупності елемен-
тів, характеризується власною організаційною структурою, змістом, фун-
кціональним призначенням тощо. В свою чергу, державні фінанси висту-
пають й елементом більш глобальної системи – усього суспільного органі-
зму, активно впливають і зазнають дії з боку інших його підсистем. У ра-
мках цього другого підходу фінансова наука приділяє значну увагу впливу 
фінансів на економічні, соціальні, політичні умови, визначає стан таких 
суспільно важливих сфер, як наука, культура, охорона здоров’я тощо. 


